

“荒原合声”重述文学经典

■轩然

时事聚焦

近日,英国摇滚音乐剧场《呼啸山庄》登上第40届上海之春国际音乐节的舞台。英国作家艾米莉·勃朗特笔下的世界文学经典,以摇滚乐的张力被天马行空地重新演绎,为上海观众带来一场“电光石火”的艺术风暴。

该剧由英国导演爱玛·赖斯执导,英国国家剧院、明智孩子剧团、布里斯托老维克剧院和约克皇家剧院联合制作,自2021年起在欧美巡演,被誉为“以睿智而迷人的幽默和现场乐队重现了这部小说,大胆而巧妙”。该剧由11名演员、3名乐师共同演绎,导演以其一贯颠覆常规的创作手法,大胆融合音乐、喜剧、偶戏、舞蹈、影像的叙事风格,与明智孩子剧团作曲家伊安·罗斯联袂,以摇滚与民谣相融的不羁音乐剧场演绎这部经典小说。

改编经典文学并非易事。《呼啸山庄》自1847年出版以来,改编的不同语言版本的影视作品有很多。在舞台上,配乐大师伯纳德·赫尔曼在1951年创作了歌剧版《呼啸山庄》,日本宝冢歌剧团还上演过全女班底的歌剧《呼啸山庄》。20世纪90年代,伦敦西区舞台也上演过音乐剧版《呼啸山庄》,并被复刻到德国、波兰、罗马尼亚等地。可以说,不同时代不同地域的每个人,都有对这部经典的不同理解。而随着时间的推移,在不同理解的堆叠下,复原经典越来越只能成为一种愿景,倒是独具特色的重述更符合时代的期许。

导演爱玛·赖斯以自己童年前往故事的发生地——约克郡的荒原与威森斯山顶农舍露营的经历为灵感,以独特的视角解构经典时,她更在意如何让观众接纳她的这些解读。

因此,作品从一开始就摒弃了传

统戏剧的写实主义,更没有复原小说的倾向。演员们手持树枝、门板穿梭于舞台,尖叫着模仿呼啸的风声,又以高举的小书来模仿惊觉的小鸟,在投影的灰暗蓝天制造着一种氛围,带领着观众前往约克郡。导演利用剧场性多变的表现方式,以各种实物符号、动画片式的夸张行为,塑造了一个又一个人物和他们所处的场景。这一开场,既不符合任何人对《呼啸山庄》故事的固有印象,又在一些关键符号的映射下让人产生联想并逐渐被吸引。该剧借以古希腊悲剧中合唱团的方式,把约克郡的荒原拟人化为一组“荒原”合声,并作为整个故事的引领者,带着观众一步步前往故事的内里。这一系列叙事形式的融合,可谓绝妙。

复仇,这一原著小说中的主题,在表演中被男主角希斯克利夫自己反驳道:“为什么一定要复仇?”在有意识地抛下复仇这一主题后,该剧在一段滑稽而古怪的肢体喜剧表达中,又转换出恶作剧的质感。当第二幕开始时,演员们又调侃“这里可没有什么浪漫的故事”,同时荒原合声组手里又端着“死亡”出现在台上。

导演用小黑板加粉笔字的方式,轻描淡写标注着故事中逝去者的名字。在一次又一次对死亡的标记中,死亡逐渐成为故事的核心。观众从原先忽视逝者到被点醒,跟着剧中演员的提示,关心起下一个又该是谁的时候,又一次意识到转向。观众开始步入导演精心布置的局中,即她对经典文本的解读意境之中。

原著中处于野性与优雅、狂暴与深情矛盾体中的女主角凯瑟琳,被该剧以一个轻微的举动描绘得淋漓尽致——她在脚部受伤之后,并没有拿起白色的纱布包裹伤口,而是用一根红色丝带缠绕脚踝。这一举动中,故事的时间仿佛被撕裂。一时的伤痛与伤痛所带来的人性转折,同时在一根红色丝带的意象中展现。同样,在凯瑟



音乐剧《呼啸山庄》剧照

琳为现实利益所妥协的共时之间,摇滚乐、一支手持麦克风与一台鼓风机的出现,又把她狂躁的、现代性的一面表现出来。而死亡,就在这段丧失时间性的表演中一步步逼近凯瑟琳。

该剧对摇滚与民谣两种不同风格音乐的应用,形成了鲜明反差。代表兴奋、慷慨气势的摇滚,与复仇的主题一样,在出现的瞬间就陨灭了。相反,接纳怨恨、世间不公、一切矛盾体存在的包容气质,则在民谣音乐的渲染下洋溢。从音乐所表达的态度里,可见该剧更希望突出的,不是复仇,也不是死亡本身,而是在面对死亡、面对世间炎凉之时,还有一份接纳一切的包容。

为什么要设立荒原合声组的角色?他们在模仿古希腊合唱团的神圣之声,赋予故事之外的上帝视角。但他们并不代表万众敬仰的上天,而是被踩在脚下、不顾一切的荒原大地——除了确定着每个生命的终点,别无是处。同时,他们又以叙述者和旁观者的姿态牵引着观众,去看见一些未曾被关注的细节。他们的民谣合声像极了飘荡在乡野地头、城镇角落的声音。导演改编的初始视角,正是来自荒凉之地。从本不属于“生活之上”,而是处在“生存之上、生活之下”的视角切入,是该剧对经典文本的独到解读。

整个故事在这里就像一台命运机器,叙述者和表演者把它放到观众面前。每一个段落、每一处表现的侧重点,都经过理性的精量算计,刻画着人物的复杂命运与死亡的终点。导演和表演者早已知道结局,在无数次演绎中也无法改变人物的命运和结局。只能借着歌咏,抒发着内在的滚滚鸣响。戏的结尾,演员们所强调的一个主题是——安逸,这是身处生活之上的我们常常忽视的。而当该剧导演与演员用尽全身力气讲述这一切的时候,就是在展开“包容”的胸膛,提醒观众珍惜眼前的这份安逸。

(来源:解放日报)

从流量驱动到文化深耕 博物馆与美术馆的上海探索

■卜翌

“魔都的美术馆博物馆现在都哈灵!”这是近来笔者偶遇的多位观众不约而同的赞叹。有意思的是,上述评价恰恰印证了近两年在上海悄然发生的一场文化转型。

据不完全统计,截至今年4月,沪上已拥有百余家公立私立美术馆和数十家综合性博物馆,2024年的数据显示,上述场馆总共接待观众量超2800万人次。在过去的几年,这些场馆通过地标性建筑与空间叙事、策展模式创新和IP运营深化等多维度,成为城市文化软实力的重要载体。尤其是近两年,他们更是经历了一场深刻的蜕变——从早期依赖“网红展”吸引眼球,到如今以学术深耕到跨界破圈为核心竞争力,形成了全球领先的文化集群。

2019年11月,西岸美术馆开幕,同时宣布与法国蓬皮杜中心开始5年展合作项目。之后不到两年,浦东美术馆开幕,开馆大展合作方英国泰特美术馆拿出了百多件珍贵藏品,包括镇馆之宝《奥菲莉娅》。从那时起,上海的博物馆与美术馆的观众人次就呈现了爆发式增长,但这一阶段的“流量狂欢”背后,既有社会对文化消费需求的激增,也暗含了早期展览策划的“流量焦虑”。各种“网红展”一时层出不穷,虽在短期内拉动人潮,终因内容深度不足被诟病为“打卡式消费”。

2023年度,上海博物馆的“从波提切利到梵高:英国国家美术馆珍藏

展”成为转折点。这是上博首度联手英国国家美术馆,推出“对话世界”文物艺术大展系列的第二个展览。这场收费特展以52件西方艺术史重磅展品吸引了超42万人次参观。调研显示,观众已从“看热闹”转向“看门道”,观众审美的觉醒倒逼机构提升策展深度。

到了2024年后,上海的博物馆与美术馆的展览策划明显转向内容深耕,从“展品堆砌”进阶到学术叙事重构。

诸如浦东美术馆自开幕以来,便以国际化视野和优质展览赢得了广泛赞誉。其引进的《卡拉瓦乔:奇迹与光芒》等展览,通过深入研读,构建清晰的叙事线索,引导观众理解展品的创作背景、艺术风格和历史意义。同样,以上博东馆为代表的公立机构的转型皆体现在全球视野的本土化建构上。《星耀中国三星堆·金沙古蜀文明展》和《金字塔之巅:古埃及文明大展》均成为现象级IP。前者通过132件文物系统梳理古蜀文明,后者作为亚洲最高等级古埃及文物出境展,不仅展出大量珍品,更通过与本土学者合作推出“中埃早期文明对比”讲座,将展品置于人类共同遗产框架下解读。此类展览正是依托了上博的“大博物馆计划”,通过与国际顶尖机构合作,实现资源整合。

至于民营系的代表比如艺仓美术馆在近两年的展览策划中呈现出

鲜明的学术深度与国际化视野,尤其在玛丽娜·阿布拉莫维奇作为“行为艺术之母”在中国的首次美术馆个展,不仅是艺仓美术馆的高光时刻,更成为上海艺术生态的里程碑事件。此外,如近期举办的弗朗西斯科·维佐利和谢伊·弗里施两位意大利当代艺术家的新展亦颇得好评,通过国际顶尖艺术家的引入、技术赋能的创新体验及工业遗迹空间的活化,完成了其从“流量追逐”到“价值创造”的转型。

再以龙美术馆最近的《天地大观》特展为例,由创始人亲自策划,以两百件商周至明清文物构建、串联起华夏文明的物质与精神嬗变。展览不仅展出西周兮甲盘、明永乐唐卡等亿元级文物,被称为“露家底”之举,更以学术图录、专题讲座深化历史阐释,标志着国内民营美术馆从“藏家私享”到“文明共享”的转型,也为全球私人美术馆的运营提供了参考价值。

当然上海的博物馆与美术馆的转型仍面临多重挑战,从流量驱动到内容为王,揭示了一条关键路径:文化机构的核心竞争力,在于以学术为根基、以观众为中心、以城市为舞台的生态重构。相信“到上海去看展”将成为新时代海纳百川的路标,博物馆与美术馆正和广大上海市民一同以自信姿态,书写着全球文明交流的上海探索。

(来源:新民晚报)

AI制图难以“神似”

■厉苒苒

态意识、反战思想与人文关怀。

AI的本质是用技术进行的精妙仿写,它可以模仿风格,却无法理解生命;它能够复制形式,却难以传递情感。事实上,从艺术发展史的角度看,真正推动艺术进步的也从来不是技术的简单迭代,而是人类想象力的突破性飞跃。

文艺复兴时期的透视法革新之所以重要,不在于技术本身,而在于它改变了艺术家观察和表现世界的方式。摄影术的发明没有如预期那样终结绘画艺术,反而催生了印象派、表现主义等更加注重主观表达的流派……同样,AI绘画技术的崛起也不应导致我们对技术本身的盲目崇拜,而应促使我们重新思考人类艺术的不可替代性。当AI能够轻易生成各种风格化图像时,人类艺术家的价值恰恰应该转向AI无法企及的领域——对生命体验的独特表达、对社会现实的深刻反思、对情感世界的细腻探索。

法国艺术家马蒂斯说:“精确并非真实。”这句话在今天听来格外振聋发聩——AI可以做到精确的模仿,但艺术需要更多的真实。宫崎骏在《你想活出怎样的人生》中通过少年牧真的冒险告诉我们:生命的价值不在于成为别人,而在于发现自己。艺术的真谛同样不在于模仿他人,而在于表达自我。

在这个算法日益渗透一切的时代,或许艺术最重要的使命就是提醒我们:人之为人,不在于我们能做什么,而在乎我们为何而做。

(来源:新民晚报)